Kilogram

Kilogram je zdkladni jednotka hmotnosti, jeho znacka je kg. Podle soustavy SI je kilogram
definovan jako hmotnost mezinarodniho prototypu kilogramu uloZzeného u Mezinarodniho
ufadu pro miry a vahy v Sévres (Francie).

Prototyp kilogramu je valec o vySce 1 priméru 39 mm vyrobeny ze slitiny platiny a iridia.
Podle n¢j byly vyrobeny co mozna identické kopie, které uchovavaji prislusné instituty v
riznych statech. Téchto kopii bylo vyrobeno celkem 80. V Cesku uchovava tento statni etalon
(kopie ¢. 67) Cesky metrologicky institut.

Nazev je odvozen z latinského kofene gramma, plus predpona soustavy SI kilo. Pfestoze
oznaceni jednotky jiz obsahuje pfedponu, jedna se o zakladni jednotku a naopak gram je
povazovan za nasobek této zakladni jednotky. Kilogram je jedinou takovou jednotkou v
soustave SI.
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Problémy definice

Kilogram je posledni jednotka SI, ktera je definovand pomoci prototypu, a ne fyzikalni
definici. Kilogram byl zvolen tak, aby odpovidal hmotnosti 1 litru vody prosté vzduchu pii
teploté, pfi které ma voda maximalni hustotu (3,98 °C), pfi normalnim atmosférickém tlaku
(760 mm Hg). Tato pivodni definice vS§ak ma zdvazné nedostatky, obsahuje totiz kruhovou
zévislost: jednotka hmotnosti se zde definuje s pomoci tlaku, ktery je ov§em definovan
prostfednictvim hmotnosti. Kvili t¢émto problémtm byl tedy kilogram v roce 1889 definovan
na zéklad¢ prototypu, ktery byl ovSem vyroben tak, aby kilogram pfiblizn¢ vyhovoval
puvodni definici.

Pti vyrobé ptivodniho standardu vSak doslo k malé odchylce, kviili které proto 1 kilogram
vody nemé objem piesné 1 litr, ale 1,000 028 1. Dal§im problémem je pomald postupnd zména
hmotnosti prototypu — z nejasnych pficin za poslednich 100 let prototyp ztratil ptiblizné 50
mikrogramil. Jelikoz je vSak kilogram definovan jako aktualni hmotnost prototypu, zménila se
tim 1 definovana velikost kilogramu a znamen4 to, ze objekt, ktery mél pted 100 lety hmotnost
1 000 kg a viibec se od té doby nezménil, ma dnes hmotnost cca 1 000,000 05 kg.

Dal8im problémem je také (spiSe hypotetickd) mozZnost, Ze by jediny prototyp mohl byt
ztracen nebo znicen. Ryze fyzikalni definice by poskytla mozZnost jej kdykoli a kdekoli znovu
vyrobit.

Ttetim problémem (jeSté vice hypotetickym) je moznost vzniku situace, Ze bude nutné
kilogram popsat nékomu, kdo nebude mit moZnost zkopirovat si prototyp kilogramu
(naptiklad obyvatelé vzdalené planety). Cisté fyzikalni definici by bylo mozné prosté odeslat
jako zpravu a o realizaci prototypu (pfipadn€ konverzi na své jednotky) by se jiz adresat
postaral sam.

Navrhované fyzikalni definice

Krom¢ téchto problém je 1 z principidlnich diivoda definice prototypem povazovana za
navrhy:[1]

* Stanovenim Planckovy konstanty s pomoci kvantové fyziky a relativistického vztahu mezi
energii a hmotnosti E = hf = mc2. Mozné realizace: vykonové véahy, které¢ porovnavaji tihu
télesa s magnetickou silou.

* Stanovenim Avogadrovy konstanty. Mozné realizace: Avogadrova koule z kiemiku, u niz se
pfesné urc¢i pocet atomtl.

* Stanovenim elementarniho ndboje. Definice pomoci magnetické sily mezi vodici se
znamym proudem, kterd té€lesu udéli stanovené zrychleni.

Nasobné¢ jednotky

Predpony Ize davat k zdkladu gram (nanogram, gigagram) a nikoli kombinovat (tedy nikoli
milimikrogram, megakilogram). Z praktickych diivodl se vSak uziva také megatuna, viz dale.



Krom¢ kilogramu se ¢asto pouzivaji nasledujici jednotky:

Mikrogram

Mikrogram (znacka pg) je miliontina gramu, tzn. miliardtina kilogramu. V bézném Zivot¢ je
to prili$§ malé mnozstvi, aby mélo né¢jaky prakticky vyznam. Bézné se vSak pouziva pti
sledovani vyskytu superstopovych mnozstvi latek v ptirodé (naptiklad nékteré vzacné prvky
se moiské vod¢ vyskytuji v fadu koncentraci pg/l) nebo v jaderné fyzice pti udavani obsahu
kratkodobé¢ Zzijicich izotopti (ug/kg nebo dokonce pg/t).

Miligram

Miligram (znacka mg) je tisicina gramu, tzn. miliontina kilogramu. Pouziva se nejcastéji v
chemii ¢i 1ékarstvi, naptiklad obsahy béznych kovovych prvki jako je méd’ nebo zinek se v
zivoc¢isnych a rostlinnych tkanich pohybuji v fadu jednotek az stovek mg/kg. Obsahy
alkalickych kovli nebo typickych aniontti jako uhli¢itany se v mineralnich vodach obvykle
uvadéji v mg/l.

Gram (znacka g) je definovan jako jedna tisicina kilogramu. Dnes se Casto vyuziva jako
jednotka pro méteni ptisad pii vafeni a ndkupu potravin. Cena pro potraviny prodavané v
mens$im mnoZzstvi nez jeden kilogram byva bézn¢ uvadena jako cena za 100 g. Také udaje o
obsahu a sloZeni jednotlivych potravin byvaji vztahovany k hmotnosti 100 g a tudiz
odpovidaji procentim hmotnosti. Gram je zakladni jednotkou hmotnosti ve star$i soustavé
CGS.

Dekagram

Dekagram (oficidlni znacka v soustavé SI je dag, ale Castéji se pouziva dkg) je deset gramd,
tedy jedna setina kilogramu. Je to jednotka pouzivana pfevazné v maloobchodé€ s potravinami.
Cech mluvici hovorovou &estinou kupujici mnozstvi mensi nez jeden kilogram vétsinou
definuje pozadované mnozstvi v dekagramech (Dejte mi 20 deka Sunky, prosim.). Pfestoze
jednotkova cena se v maloobchod¢ zpravidla udava na 100 gramii nebo na kilogram, c¢esky
zakaznik kupuje na deka.

se pouZzivat spolu s jednotkami SI. Odpovida 1000 kilogramim a znamena totéZ co
megagram. Vyssi fady hmotnosti se ¢asto vztahuji k tuné¢ (kilotuna, megatuna).

Kilotuna

Kilotuna (znacka kt) je tisic tun, ¢ili milion kilogramd.

Megatuna

Megatuna (znacka Mt) je milion tun, ¢ili miliarda kilogramti. V ekvivalentech kilotun a
megatun TNT se obvykle udava energie uvolnénd vybuchem jaderné zbrang. Jedna megatuna
TNT je ekvivalentni 1015 kaloriim, cozZ je 4,184 - 1015 J. Nejsiln€j$i znama jaderna zbran
meéla silu okolo 57 Mt TNT



